

当好娘家人·情暖职工心  
DANGHAONIANGJIARENQINGNUANZHIGONGXIN

## 大力弘扬劳模精神 劳动精神 工匠精神

工会领衔 职工参与 文化赋能 赛事破圈

## “工BA”燃动全城奋斗激情

本报记者 郑微 通讯员 王欢 鹿娅



①



图①:大国工匠孟维为首场徐州“工BA”比赛开球。  
 图②:徐州消防救援支队夺得徐州市首届“工BA”职工篮球联赛冠军。  
 图③:裁判技术团队全力保障“工BA”篮球联赛有序运行。  
 图④:比赛现场,职工队员为团队荣誉奋力拼搏,精彩竞技。



徐州市总工会 供图



精心组织  
打造“工字”  
品牌赛事

金秋的徐州,因一场篮球赛而热气腾腾。10月29日至11月21日,徐州市首届“工BA”职工篮球联赛火热上演,来自全市的30支代表队、近500名职工球员脱下工装、换上球衣,从车间、办公室奔向球场,在奔跑、传球、投篮中展现拼搏风采。

这场由徐州市总工会联合市体育局精心打造的赛事,以“凝心铸魂跟党走,团结奋斗新征程”为主题,不仅是职工体育的一次集中展示,更是工会服务职工、凝聚力量、提升职工幸福感的具体实践,为城市注入了蓬勃朝气。

“为职工搭台,让职工唱主角,这既是对全民健身国家战略的积极践行,也是对全市职工风貌和企业文化的一次集中展示交流。”10月29日的开幕式上,徐州市人大常委会副主任、市总工会主席王维峰为参赛队伍鼓劲助威,也道出了赛事举办的核心初衷。大国工匠孟维为赛事开出象征友谊与竞技的第一球,为联赛奠定了高规格、高水平的基调。

近年来,徐州市总工会持续打造“工”字特色文化品牌,把职工文体活动作为凝聚人心、激发干劲的重要抓手。篮球运动群众基础好、团队协作性强,正是开展职工体育的理想载体。市总工会相关负责人介绍,希望通过“工BA”,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,展现新时代徐州职工的风貌,打造凝聚职工力量、展现城市活力、提升职工幸福感获得感的重要平台。

赛事组织也处处体现“专业”与“匠心”。为确保赛事专业规范、公平公正,组委会由市总工会、市体育局等多家单位联合组成,精心制定赛事方案,采用中国篮球2024版最新规则,设置小组赛和淘汰赛两个阶段。从科学编排赛程、选拔优秀裁判,到完善赛场保障、优化观赛体验,每个环节都深度融入职工元素,方便职工参与。

为满足广大职工的观赛需求,赛事通过徐州市总工会视频号、无线徐州及“张慧帮你问”抖音号等平台进行全程直播,邀请专业教练员、裁判员一起直播提供技术分析,线上互动弹幕、点赞刷屏不断,线下体育馆内座无虚席,形成了“场内竞技、场外助威”的热烈氛围。市总工会同步启动手绘加油海报、“我和篮球的故事”线上征集及观赛加油互动活动,鼓励职工广泛参与,有的职工还自发创作“二创”视频评选十佳进球等,通过线上线下联动,进一步拉近了赛事与普通职工的距离,让更多人沉浸式感受篮球运动的魅力。赛事期间,“工BA”相关话题持续刷屏社交平台,累计吸引超百万市民和职工关注,让篮球运动成为连接职工群众、传递城市温度的纽带。

激烈角逐  
拼搏精神闪耀赛场

从小组赛到淘汰赛,每一场比赛都充满悬念和看点。30支队伍奋勇争先,上演了一场场精彩对决。

11月8日,16强席位争夺战与八分之一决赛接连上演,多场对决亮点纷呈。丰县总工会队与鼓楼区总工会队联手上演了惊心动魄的加时大战,丰县总工会队7号球员张伟独砍31分,成为球队险胜的“关键先生”;睢宁县总工会队的5号李明则贡献了29分、7篮板、6助攻的全面数据,展现出核心球员的强大统治力,帮助球队顺利晋级。整个赛事期间,分差仅在个位数的胶着比赛比比皆是,充分体现了各队实力之接近、拼搏之激烈。

半决赛更是高潮迭起。铜山区总工会队与实力雄厚的徐工集团队上演精彩对决,徐工集团队上半场占据优势,但铜山区总工会队队员下半场掀起猛烈对攻,单节凭借精准的三分雨轰下20分,最终实现精彩逆转,昂首挺进决赛。另一场半决赛,由一线消防员组成的徐州消防救援支队队,以顽强的毅力战胜经验老到的中国矿业大学队,与铜山区总工会队会师决赛。

决赛现场,气氛达到顶点。两支队伍全程紧咬比分,攻防转换节奏明快,每一次精妙传球、每一次果断突破、每一次精准远投都引燃全场,看台上加油声、喝彩声此起彼伏。场下,两方啦啦队大鼓、喇叭齐上阵,助威声浪一波高过一波。最终,徐州消防救援支队队凭借更胜一筹的整体配合和关键时刻的稳定发挥,成功加冕冠军。

市篮球运动协会相关负责人指出,首届“工BA”职工篮球联赛的参与度、专业度和精彩程度都远超预期,职工球员在比赛中展现出良好的基本技术和战术素养,不少队伍配合默契,攻防转换迅速,展现了我市职工体育的扎实基础和蓬勃活力。职工球员将工作中“精益求精、勇争一流”的韧劲带到赛场,在并肩作战中凝聚力量,在挥洒汗水中收获友谊。这种从职场到赛场、再从赛场回归职场的精神传递与能量转化,正是“工BA”联赛的核心价值所在。

文体融合  
职工共享欢乐嘉年华

“工BA”不仅是比赛,更是一场全民共享的文体嘉年华。今年以来,市总工会围绕庆祝中华全国总工会成立100周年等主题,策划开展了100场“职工文体嘉年华”活动,包括各类比赛、演出、巡展、培训等,形成“周周有安排、月月有活动、季季有高潮”的生动局面。

系列活动注重发挥职工主体作用。各地工会联动开展“百年工运服务先锋”全市职工诵读大赛、“唱响劳动美”职工歌手大赛、劳模工匠风采图片巡展等活动,充分展现了新时代徐州职工的精神风貌。市总工会还推出产业工人研学路线,串联红色资源和工运史迹,打造沉浸式“大思政课”,凝聚职工听党话、跟党走。

同时,市总工会依托“工人文化宫联盟”,组织开展职工八段锦比赛、全民健身趣味运动会、职工文艺轻骑兵下基层等系列活动,并开设“彭城职工大讲堂”,涵盖新质生产力、文化素养、心理健康等内容,满足职工多样化需求。

各县(市、区)工会也结合区域特色,推出一批职工喜闻乐见的文体项目,形成层级递进、资源共享的活动体系。市总工会还积极发掘职工文体人才,培育职工艺术团、合唱团等社团组织,通过职工夜校培养文体骨干,让职工真正成为文化活动的参与者和创造者,激发基层工会的创新活力。

徐州市首届“工BA”职工篮球联赛的成功举办,不仅为职工搭建了展示风采、增进交流的舞台,更激发了全市职工团结拼搏、奋发有为的工作热情。“职工需要什么,我们就提供什么。”徐州市总工会宣教部相关负责人表示,下一步,市总工会将继续打造更多职工喜闻乐见的职工文体品牌,让活动更接地气、更聚人气,营造健康向上、全员参与的职工文化氛围,为徐州高质量发展注入源源不断的职工力量。

